

許智峯潛逃羞辱香港法院 司法改革迫在眉睫

被香港法院批准公務外遊的許智峯昨日宣布潛逃不歸；同日，一名男侍應因非法集結由社服令改判囚3個月，上訴庭指原審裁判官何俊堯原則性犯錯，令判刑明顯過輕。兩宗案件時間性質不同，但都顯示本港司法系統存在嚴重漏洞和弊端，導致司法機構未能有效及時為法治公義把關，令香港法治受到羞辱。司法人員失職失責的嚴重問題不斷出現，警示司法改革迫在眉睫，只有加強對司法機構、司法實踐的制衡、監督，才能穩固香港的法治基石，保持公眾對司法機構維護法治的信心。

許智峯可以公然借機潛逃，逃避法律審裁，主辦法官的失察和錯判難辭其咎。許智峯現時面對3宗案件共9宗罪，他與林卓廷在去年「光復屯門公園」事件，被控妨礙司法公正等罪，上月底才在區域法院提訊。由於當時許智峯、林卓廷隨攬炒派「鬧辭」，辭去立法會議員職務，因此控方以許林二人不再是立法會議員為由，要求法庭頒令二人交出旅遊證件，但被法官拒絕。法官指兩人既是政黨人士，又是區議員，認為情況沒有重大改變，批准兩人繼續以原有條件保釋。

於是許智峯以出席國際環保活動為由，名正言順跑到丹麥，緊接着其家人也舉家離港。當本港輿論正揣測許智峯會否潛逃時，他還一度信誓旦旦表明會如期返港。結果如何，大家有目共睹。一個身負9宗罪、過去3個月3度被警方拘捕的「慣犯」，即使在西方「民主國家」亦不可能獲得保釋。西方的保釋有嚴格限制，包括要交出旅遊證件、繳納巨額保證金和人事擔保；像許智峯毫無代價獲得保釋，在保釋期大搖大擺離境、出席國際會議，這種情況在任何法治健全之區，恐怕都難以想像。

類似許智峯在保釋期潛逃，近年來在香港早有前例，而且不是個別現象。從梁繼平、黃台仰、李東昇、陳家駒到近期「十二瞞逃」事件，棄保潛逃案層出不窮。社會不斷強烈質問司法機構，為何對棄保潛逃層出不窮的嚴重問題視若無睹、不亡羊補牢？但司法機構置若罔聞，部分法官我行我素，哪怕法治尊嚴不斷因為棄保潛逃而受到羞辱，他們還是無動於衷。

除了寬鬆保釋、讓棄保者有機會遠走高飛外，法官輕判嚴重違法行為、明顯不遵從司法機構的量刑指引，亦令人不可接受。裁判官何俊堯就是典型例子，經他手有8宗反修例暴力案件的被告全部脫罪。上訴庭早前推翻何俊堯輕判非法集結男侍應的量刑，昨日頒下的判詞指出，何官對有關非法集結的公害、控訴要旨、控罪先發性，和本案會演變為暴力衝突的風險，皆缺乏全面掌握，「嚴重地低估了本案的嚴重性」；上訴庭判詞更指出，何俊堯稱自己謹記「黃之鋒案」所釐清的原則，卻因為本案沒有發生肢體衝突和損毀財物，而把本案界定為「相對輕微」，最終令懲罰和阻嚇兩個元素得不到應有的比重，以致對鍾嘉豪判刑過輕，是對相關原則「口惠而實不至」(pay lip service)。很多事實一再證明，部分法官根本無視不偏不倚、公平公正的判案準則，將個人政治偏見立場帶入法庭，令香港法治對違法犯罪的追責形同虛設，嚴重動搖公眾對香港法治和法官的信心。

香港尊重司法獨立，但不能演變為「司法獨大」，司法機構一再出錯，設立有效制衡、糾錯機制已刻不容緩。現有的上訴機構固然是糾錯途徑之一，但上訴程序冗長，特別是面對修例風波引發的海量案件，更顯效率低下，難以堵塞司法漏洞；而類似保釋的裁斷，根本沒有救助機制。正因為如此，社會要求設置量刑委員會、成立獨立「司法監察委員會」的呼聲日益強烈。政府、司法界必須順應民意、回應公眾訴求，把司法改革盡快提上日程。

加強追蹤免疫情更失控

第四波疫情持續嚴峻，昨日單日新增的90宗確診個案中有31宗不明源頭個案，佔總數超過三分之一，成為多個月以來新高。不明源頭個案總數和比例高，說明社區病毒源頭處處，現行的追蹤制度已經失效，難以遏制病毒擴散。政府應加強病毒追蹤的自律措施，包括要求市民必須安裝、使用「安心出行」程式，力挽狂瀾，防止疫情更加失控。

昨日不明源頭個案宗數是三個月以來的新高，意味着病毒擴散加速、範圍更廣，政府靠市民回憶個人接觸史來追蹤的做法已不足以找出源頭，無法分辨高風險的場所或群組。既要追蹤源頭，也要追蹤病毒的傳播路徑，才能切斷病毒社區傳播。只有做好追蹤工作，才有希望將疫情控制住。

政府推出「安心出行」應用程式，目的就是方便市民記錄自己到過的地方，一旦有確診個案，方便追蹤密切接觸者。然而，為了減少私隱疑慮，「安心出行」的操作模式與內地、新加坡等地的做法不同，市民要自行掃描二維碼才能留下記錄，資料亦只會加密儲存於用戶手機，政府不會備存。即使用戶不幸「中招」，仍須用戶曾經掃碼、願意提供給醫護查閱記錄，才可發揮有效作用，可謂純粹靠自律。

因應疫情惡化，政府早前公布一系列抗疫新安排，包括要求食肆等指定處所要申請「安心出行」二維碼，並在門口當眼處張貼。這也僅是強制商戶張貼，並無強制市民進出要掃碼。迄今下載「安心出行」程式的市民太少，更不見市民出入掃碼，有「黃店」更以種種藉口拒絕張貼二維碼，這些行為令「安心出行」的追蹤功能形同虛設，令防疫漏洞顯而易見。

做好病毒追蹤是成功防疫不可或缺的一環。新加坡的做法是推出全民佩戴位置追蹤設備計劃，將出行資料上傳中央系統記錄；一些西方國家使用的追蹤程式，則用GPS或藍牙追蹤用戶所在地，免卻用戶自行掃碼的麻煩。特區政府應該雷厲風行，要求市民必須掃碼「安心出行」才能進入各種場所，掃除防疫追蹤的盲點。

港大感染及傳染病中心總監何栢良早前表示，「安心出行」應用程式至少有一半港人安裝才有效，呼籲政府強制要求市民掃描二維碼。創科局局長薛永恆日前被問及會否強制下載時，回應指若疫情嚴重影響市民，應先以防疫防疫為目標，不排除考慮強制要求市民安裝程式。現時本港連續十多日單日新增百宗左右病例，疫情處於危急關頭，當局應當機立斷，強化病毒源頭追蹤的工作。

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL



措9案仍保釋 許智峯潛逃海外

法政界：免交旅遊證件釀惡果 籲法官勿做「逃犯幫兇」

身負多宗控罪、日前聲稱就「氣候議題」到丹麥外訪的立法會前議員許智峯，昨晚正式宣布「流亡」，並退出民主黨。由於律政司早前已要求法庭頒令許智峯等人交出旅遊證件作為保釋條件，惟遭法官高勁修拒絕。有法律及政界人士昨晚接受香港文匯報訪問時批評，香港已接二連三有嫌犯逃到境外逃避刑責，法官當日毋須許智峯交出旅遊證件的決定極有問題，終釀成有關結局，呼籲法官應以此為鑑，不應再讓高風險的人保釋外出，以免成為逃犯幫兇。許智峯原屬的民主黨昨晚則發聲明指，尊重及理解他的決定，並接納退黨申請。

■香港文匯報記者 鄭治祖

許智峯現時身負9宗控罪，其現身丹麥一事，再加上丹麥國會議員Ulfe Elbaek發帖稱「我們會盡力確保你留下 (We will do what ever to secure your stay.)」，當時已引起社會疑竇，惟許智峯一再為其外行找說法(見另稿)。

假稱外訪 實質逃亡

至昨晚，許智峯在facebook發文，稱自己已結束三天的丹麥外訪，並正式宣布「流亡」，退出民主黨，「暫別香港」。他聲稱，聽着一個個「戰友」被判監，一個人說「求你千萬別回來」，他認為自己「力所能及的反抗」就是「讓全世界繼續聽到香港人掙扎中的吶喊」，在外地「換取言論自由」、「拉闊香港的國際戰線」。雖然許智峯此舉明顯是企圖逃避刑責，但他卻在聲明稱自己因「街頭抗爭」是「刑責也豁出去了」，並繼續煽動人「送頭」稱「在每個公民的崗位上，做力所能及的反抗」、「無論如何都不放棄」云云。聲明更以「港獨」口號作結。

許智峯聲言「流亡不是移民」，又稱自己「沒有尋求任何國家的庇護」，未決定在哪个國家停留，要先安頓家人，證實了前晚舉家逃走的消息。

司法機構昨晚回應事件表示，不會就個別案件作評論，但指法官一般都是嚴格根據《刑事訴訟程序條例》處理保釋問題。

處理保釋時 須嚴格把控

全國港澳研究會會員、香港法學交流基金會副主席傅健慈指出，許智峯棄保潛逃，證明當初

法官容許他保釋的決定錯誤。他認為，法庭日後在處理潛逃風險高者的保釋事宜時，必須嚴格把控，不能再讓他們大搖大擺地離開香港，棄保潛逃，令「着草」變成新趨勢。

香港法律專業人員協會會長王吉顯表示，對許智峯棄保潛逃並不驚訝，因為許智峯有多條控罪，其亦知道自己面對嚴重刑責，加上實在有太多棄保潛逃的例子。王吉顯認為，事件反映了法官在處理許智峯保釋事宜時未考慮全部因素。他指出，法庭不應該再讓高風險者保釋，必須沒收他們的旅遊證件。

民建聯立法會議員何俊賢表示，一個犯案累累、未來將會多次進出法庭接受審訊的疑犯竟然可獲法官「放生」、大搖大擺離開香港，而許智峯過去表現，任何一名正常人都會覺得他必會潛逃，法官繼續批出保釋，完全是一件難以想像的事情。近期一些法官就黑暴案件的處理手法，已經多次受到公眾質疑偏袒黑暴，今次事件更加誇張。作為首席法官的馬道立應該出來向公眾交代，並應要求同樣有潛逃風險的人交出旅遊證件，避免再有同類事件發生。

工聯會立法會議員郭偉強表示，許智峯犯案累累，選擇潛逃是意料中的事。目前世界各地疫情嚴峻，但許智峯仍離港「討論氣候變化」，理據未免牽強，主理的法官竟仍然批准許保釋離港，令人感到有放生之嫌。郭偉強認為，目前的補救措施就是要求所有相關人等交出旅遊證件，避免同類事件再發生。



■許智峯昨晚在facebook發文，稱結束三天的丹麥外訪，並正式宣布「流亡」。fb圖片



■法政界人士指法官不應再讓高風險的人保釋外出。圖為許智峯等人獲准保釋。資料圖片

政界籲市民認清政棍真面目

香港文匯報訊(記者 兩航)許智峯昨晚在社交平台宣布「流亡」，並發文籲「手足」不要放棄。多名本港政界人士在回應香港文匯報訪問時批評，許智峯今次逃之夭夭，說明他與背後的反華勢力有聯繫，相信會令其支持者或被其誤導的年輕人非常失望，呼籲市民要認清楚這些政棍的真面目。

港區全國人大代表陳勇批評，許智峯今次逃離香港，竟還在聲明稱要先安頓其家人，又稱會在香港「光復」後再回來，明顯是只顧自己利益，但仍叫「手足」留港「抗爭」，承受法律責任，完全是「叫人衝、自己鬆」的表現，其將年輕人當成「人肉炸彈」的行為與恐怖活動的黑手無異。

陳勇續指，過往不少被煽動的年輕人

逃往其他國家後都不能獲取政治庇護，甚至音訊全無，但許智峯今次有計劃地離港，更說明他與背後的反華勢力有聯繫，相信會令其支持者或被其誤導的年輕人非常失望。

工聯會前立法會議員、「23萬監察」召集人王國興表示，今次許智峯明顯有計劃潛逃外國，說明攬炒分子所謂「齊上齊落」的承諾完全是滿嘴謊言。他批評許智峯顏厚無恥、欠缺承擔，在潛逃後仍敢叫「手足」繼續為「光復」香港而奮鬥。新民黨副主席容海恩批評，許智峯毫無風骨、人格破產，因為他過往經常揚言不會放棄「手足」，但在煽動年輕人作出違法行為後就逃之夭夭，欺騙了法官和其支持者，亦更令人相信他有勾結外國勢力。

民主黨接納退黨 認許濫用保釋

民主黨昨晚則發聲明指，民主黨中央委員會當晚收到許智峯的退黨通知，中委會尊重和理解其決定，並已接納其退黨申請。該黨的聲明又繼續編袒許智峯，稱他一直在「抗爭運動站在最前線，對香港的承擔有目共睹，民主黨衷心感謝他多年來在黨內、議會、社區和公民社會各層面的付出和貢獻，祝願他及家人平安」。

民主黨主席胡志偉日前接受訪問時仍堅稱，相信許智峯會如期返港，並指黨員有自由接受訪問或進行外訪。惟在昨晚許智峯宣布「流亡」並退黨後，香港文匯報

記者多次嘗試聯絡胡志偉未果。民主黨前主席何俊仁昨晚接受香港文匯報查詢時稱，對事件感到很悲哀，形容這是香港政壇罕有的事件。何指出，過去一直只有其他政治人物逃來香港尋求庇護，現在香港從政的人要流亡海外，而且非單一事件，對此「感到悲哀」。

當香港文匯報記者追問許智峯是否濫用現有保釋制度，何俊仁坦言：「你可以咁講，但整體來講，就是覺得好悲哀。」他說畢便立即掛線。

■香港文匯報記者 鄭治祖

許智峯「走佬」時序表

時間	進展
11月底	◆許智峯所涉去年7月「屯門公園事件」案件在區院提訊，由於許智峯已非立法會議員，控方申請要求許智峯向法庭交出旅遊證件，法官拒絕相關申請，准兩人以原有條件繼續保釋，即可因公務理由離港，出發前72小時通知法庭及警方。
12月1日	◆丹麥媒體報道許智峯現身當地，引述當地反對黨國會議員Elbaek指，許智峯此行是出於「公民抗命」而虛構三日有關氣候變化的訪問行程，亦提及國會議員及當地組織會協助許智峯避開本港警方控制。網上消息猜測許智峯到當地尋求政治庇護。
12月2日	◆有本港傳媒獲消息指，許智峯的父母、妻子及兩名幼兒女於傍晚已乘飛機離港，暫未知目的地及原因。 ◆當晚許智峯黨友陸續在facebook有所表示。同樣有案在身的林卓廷留下一句「兄弟，去留肝膽兩崑崙」。涂謹申則在facebook貼上歌曲《夜機》的首首歌詞，當中提到「今天起的每晚，你要珍惜歲月，不必感嘆，情緣或會某日再返」。
12月3日凌晨	◆在facebook回應事件，稱「政治人物的家庭生活無須向公眾交代，故我不會提供任何有關我家人的資訊，大家亦無須揣測。至於我自己，則會繼續按原定行程完成公務外訪，做好議員的責任，毋負期許。」同時又埋下伏筆指，「若有任何新資訊，會再向大家交待。」
12月3日晚上	◆在facebook發帖指「正式宣布『流亡』，並退出香港民主黨，暫別香港。」

整理：香港文匯報記者 鄭治祖